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TOiMTEl/
Po vsem svetu se ljudje vra

čajo domov iz koncentracij
skih taboriti, prisilnega dela ali 
iz izgnanstva, toda ne vsi. Dru
gi se vračajo na svoje domove 
po dolgih letih, ki so jih prebili 
v vojački suknji daleč proč od 
doma, nekateri celo v prekomor
skih deželah. To vračanje in 
snidenje z domačimi postavlja 
na dnevni red nova vprašanja.
Vsi niso tako veseli, kot bi mar
sikdo pričakoval. V nekaterih 
primerih so našli porušene hite 
in razbite družine, ki jih ne 
druži več rodbinska ljubezen ter 
ne najdejo nobenega toplega 
čustva za vračajoče.

Glavno vprašanje, ki ga je 
treba rešiti, je prilagoditi živ
ljenje tistih, ki se vračajo, na
činu življenja tistih, ki so ostali 
doma. Vsakdo je trpel rna svoj 
način v teh dneh, ki so potekli 
od njihovega odhoda. Naj
važnejše pri tem stremljenju je, 
da tisti, ki so bili doma, in tisti, 
ki se zdaj vračajo, pokažejo za
dosti odločnosti in zadosti du
ševne prožnosti prilagoditi se 
novim razmeram.

Vse se je spremenilo. Celo 
cvetlice na vrtu pred hišo so 
drugačne. Brezkoristna oblika 
sentimentalne bojazljivosti je,
Če kdo želi in stremi za stvar
mi, kot so bile pred njegovim 
odhodom. Treba je zgraditi bolj
ši in svobodnejši svet. Stara 
gesla in načela je treba vreči 
preko krova. Treba je poskusiti 
nova pota v osebnih, političnih 
in mednarodnih odnošajih.

Po vsej Evropi so zavezniške 
uprave stremele v zadnjih me
secih zatem, da vrnejo na 
svoje domove vse begunce. Ne
kaj pa se jih ne more vrniti, 
ker so se poizgubili v koncentra
cijskih taboriščih, kjer so še 
vedno. Naredili bomo potrebne 
ukrepe, da se tudi ti vrnejo k 
svojim družinam. Medtem pa si 
morajo biti vsi svestni, da bomo 
posledice gospodarskih nemi
rov in zmed čutili še dolgo.

Medtem pa je bolečina sveta 
tako velika in'število osebnih 
ter družinskih polomov tako po
gosto, da moramo malenkostna 
•azburjenja, ki so bila videti v I v času, k° Je pozornost prebival- 
normalnih okoliščinah neznosne stva obrnjena večinoma na zaseda 
1ragedije, danes ceniti po nji- “Je parlamenta, pa se vrle v Lon- 
\ovi pravi vrednosti. Idonu razgovori zasebnega značaja

V PRIČAKOVANJU BEVJNOVE IZJAVE

Angleški ministri bodo morali odgovoriti na vet kot 300 vprašani 
LasMeve tri točke - Tajno poročilo ameriškega zunanjega ministra

London, 9. oktobra
Danes se bo sestala britanska po

slanska zbornica. Pričakujejo, da bo 
zasedanje eno izmed najbolj plodo
vitih, kar jih pozna britanska par
lamentarna zgodovina Med drugim 
bodo razpravljali tudi o potrditvi 
zakona o 'nacionalizaciji angleške 
banke, o izboljšanju sistema social
nega zavarovanja in o nacionali
zaciji premogovnikov. Verjetno bo 
finančno ministrstvo predložilo par
lamentu tudi svoj prvi obračun.

Najzanimivejši del zasedanja pa 
bo gotovo Bevinov govor o konfe
renci petih zunanjih ministrov. Be- 
vinovo odločitev, da bo o tem govo
ril pred parlamentom, pozdravljajo 
vsi včerajšni časopisi.

«Manchester Guardian« piše: 
«ZunanJl minister Bevin se je pa
metno odločil, da ne da nobene iz
jave bodisi na tiskovni konferenci 
bodisi po radiu, marveč na zaseda- 
nju parlamenta, kjer ga bodo lahko 
interpelirali in kjer bo dobil bcdisi 
priznanje, ali pa bo deležen kritike 
poslancev vseh strank, ki sestavlja
jo politično strukturo naše države.

Kot poroča «Daily Telegraph*, se 
bo Bevin omejil v svojem poročilu 
o konferenci zunanjih ministrov le 
na krajšo izjavo. Po mnenju Bevina 
so zadnje izjave ameriškega zuna
njega ministra Jamesa Bymesa do
volj pojasnile angleško stališče.

V začetku zasedanja bodo posa
mezni ministri odgovarjali na vpra
šanja, ki so jim jih že dostavili čla
ni parlamenta. Na dnevnem redu Je 
doslej že 312 vprašanj, na katera 
bodo morali odzovoriti. To odgovar
janje na vprašanja je pomembna 
značilnost britanskega parlamenta. 
C e poslanec ni zadovoljen z odgo
vorom, lahko izjavi, da bo vpraša
nje ponovno postavil ob priliki de
bate.

med britanskimi ministri in domi- 
nioni. Poleg Mackenzie Kinga in 
Evatta sta v britansko prestolnico 
prispela tudi novozelandski mini- 
sterski predsednik in podpredsed
nik vlade Južne Afrike.

Lasklieva izjava
Po sprejemu, ki ga je priredil lord 

Strabolgi in so se ga udeležile števil
ne angleške osebnosti je izjavil 
predsednik izvršnega odbora angle
ške laburistične stranke prof. Ha- 
rold Laski, da bo laburistična vlada 
n% današnjem zasedanju angleške
ga parlamenta postavljena na preiz
kušnjo. «Ne gre samo za rešitev naj
težjih notranjih vprašanj — je re
kel Laski — marveč tudi za celo 
vrsto zunanjepolitičnih vprašanj, ki 
jih Je še otežkočil propad konferen
ce zunanjih ministrov. Po mojem 
gre za tri načelna vprašanja: naj
prej je treba najti premise za sode
lovanje treh velesil, drugič Je treba 
ustvariti Nemčijo, ki bo mogla kma
lu stopiti v skupnost narodov, tre
tjič pa Je treba skleniti mednarod
ni sporazum o atomski energiji. 
Svet je prispel na tisto točko, o ka
teri Je govoril Attlee novembra 1. 
1939, ko je dejal, da se moramo ali 
združiti, ali pa propasti. Prišel je 
trenotek, ko moramo naglašati tiste 
točke, ki so nam skupne in ne ne
soglasja. Laburistična vlada more 
doseči ta smoter, zvesta socialistič
nim idealom, zaradi katerih je bila 
izvoljena. «Na kancu Je Laski pri
pomnil: «Predvsem se moramo za
vedati, da Je čas naš sovra/„,ulc in 
ne naš prijatelj.*

Byrnes poroda
Severnoameriški zunanji minister 

Bymes je včeraj skoraj tri ure go
voril pred senatnim zunanjepoli
tičnim odborom.

Člani odbora so se obvezali, da 
Bjrmesovega poročila ne bodo dali 
v Javnost, toda predsednik odbora 
senator Tom Connaly Je izjavil, da

Je Bymes osvetlil razmere na Ja
ponskem, v srednji in južni Evropi 
ter v južni Ameriki.

Connaly je dejal: «Minister Je bil 
zelo Jasen in odkrit in odbor mu je 
za to poročilo zelo hvaležen.*

Omemba Južne Amerike ne nana
ša očividno na položaj v Argentini, 
ker tamkajšnja militaristična vlada 
ne uživa simpatij Združenih držav.

Združene države
ne bodo izdale 

tajnosti atomske bombe
Ttptonville, 9. oktobra

Na tiskovni konferenci, ki se 
je vršila včeraj zvečer v Tipton- 
villu, je predsednik Truman iz
javil da Združene države drugim 
državam ne bodo izdale tajnosti 
atomske bombe.

Truman je podal to izjavo na 
svojih kratkih počitnicah in de
jal, da ni nobena članica Zdru
ženih narodov, vključno Sovjet
ska zveza, želela spoznati te 
tajnosti. Dodal je, da o tem še 
ni razpravljal z Veliko Britanijo 
in Kanado, kateri po njegovih 
besedah že poznata tajnost 
bombe.

IZ SLOVENIJE

Razpust mednarodnega
sodišča v Haagu

London, 9. oktobra
International News Service* po

roča, da je izvržni odbor priprav
ljalne komisije za 
Združenih narodov sklenil razpust 
mednarodnega sodišča v Haagu.

Nadomestili ga bodo z drugim 
sodiščem, čigar sodniki bodo pre
jemali plačo. Začasni sedež bo v 
Haagu.

Izvršni odbor Je tudi odredil, da 
bodo morale vse države, včlanjen* 
v organizaciji Združenih narodov, 
poskrbeti, da bode pri $vetu Zdru-

V mesecu septembru je veljala 
v Sloveniji pri obnovi železnic v 
prvi vrsti skrb glavnim progam. 
Vzpostavljena je dvotirna proga od 
Ljubljane do Notranjih goric. Na 
vsej progi Ljubljana-Zagreb je zdaj 
dvotirni promet, le med Kresnica
mi in Zagorjem je še enotiren.

Sadjarstvo je v Sloveniji važna 
pridobitna panoga in bodo sadjarji 
in sadjarske podružnice veliko pri
pomogle pri celotni obnovi, če bo 
njih delo smotrno in načrtno.

V ministrstvu za trgovino in 
preskrbo je bila konferenca stro
kovnjakov o vprašanju predelave 
grozdja. Ker je pridelek letos zelo 
velik,, so uvideli potrebo predelave 
znatnih količin grozdja v marme
lado, grozdni sladkor, grozdni sok 
in druge izdelke, ki bodo služili 
prehrani prebivalstva preko zime.

Vojna Šketa, ki jo trpi Slo
venija in slovensko primorje, zna
ša 4 milijarde in pol predvojnih lir. 
Uničenih je bilo 9.745 zgradb in 
4.856 poškodovanih. Uničene so bile 
knjige, material in živež v vred
nosti 637 milijonov Ur in živine za 
180 milijonov. Osvajalci so uničili 
72 traktorjev, 2.582 plugov in 19.138 
poljedelskih strojev v skupni vred
nosti 65 milijonov lir. Skoda, ki jo 
je trpela trgovina, znaša preko 282 
milijonov lir. OdnesU so skupno 
119 milijonov Ur tujih valut. Niso 
se mogli določiti škode, ki jo je 
trpela industrija in slovensko 
javno zdravje. Med zasedbo je bilo 
1.803 oseb ubitih ali so nasilno 
umrle, 11.802- jih pa pogrešajo. Po
polnoma nezmožnih za delo je 
1.951 oseb in 2.030 delno nezmožnih. 
V istem času so okupatorji inter
nirali ali poslali na prisilno delo 
61.320 oseb.

V Ljubljani so do zdaj nabrali 
za nepreskrbljene otroke 996.295 
dinarjev. Redni mesečni^ prispevki 
za nepreskrbljene otroke znašajo 
107.952 dlnr- iev. V mestu je 132 
družin izjav lo, da so pripravljene 
aprejeti otroke, 22 družin je pa 
izjavilo, da bodo dajale hrano ne-

, preskrbljenim otrokom. Tako so 
organizacijo ! Ljubljančani s svojo akcijo zagoto

vili preskrbo 409 otrokom.

Izidi volitev “
na Norveškem in v Budimpešti

Oslo, 9. oktobra
Pri volitvah v norveški parlament Je bilo oddanih približno 

185.000 glasov, od katerih so dobili: socialni demokrati 69.748 
glasov (61.278 pri zadnjih volitvah leta 1936), agrarci 39.611 
glasov (42.047), liberalci 31.706 glasov (39.466), konservativci 
16.174 glasov (24.140), kršč. socialci 20.170 in komunisti 8.691 
glasov. Izidi še niso popolni, toda na končnem rezultata ne bo 
velikih sprememb.

Budimpešta, 9. oktobra
Pri občinskih volitvah v Budimpešti, kjer so pričakovali, 

da bo levičarska koalicija komunistov in socialnih demokratov 
dobila vsaj dve tretjini vseh oddanih glasov, je ta zveza doži
vela nepričakovan neuspeh, ker je dosegla komaj 42% oddanih 
glasov ter za 50.000 glasov zaostala za agrarno stranko, Id je 
dobila 290.000 glasov. Tri manjše stranke so dobile skupaj 
približno 35.000 glasov. Nepreštetih je še približno 4.000 glasov.

Praga, 9. oktobra
Češkoslovaški ministrski > pred

sednik Flerlinger je odločno zani
koval govorice, češ da bo sovjetska 
zasedba Češkoslovaške podaljšana 
iz političnih razlogov. »Nihče ae m 
sme drzniti trditi — je dejal — de 
bi sovjetske čete ostale na našen 
ozemlju iz neznanih političnih raz 
logov.

Paziti moramo, da ne bodo posku
šali reakcionarji lskorietltl kakšen 
incident. Sovjetska zveza opremlja 
novo češkoslovaško vojsko. Ne 
smemo pozabiti, da Je poteklo šele 
nekaj tednov od konca vojne. Iz 
varnostnih razlogov so nekatere 
pokrajine se pod nadzorstvom vo
jaških oblasti. Ker ao v naši državi 
dobri žlvljenski pogoji, je pravično 
če zahteva vrhovno poveljstvo rde 
če armade vsaj delno povračilo 
svojih izdatkov.

Zdravstveno stanje 
ministra Šubašiča

Beograd, 9. oktobra 
Včeraj so poročali, da je 

splošno zdravstveno stanje ju
goslovanskega zunanjega mi
nistra dr. Ivana Subašiča znatno

Proces proti Caoalu > Proces u Ciineburgu

Čudno nasprotje dveh razprav
---------------------------------------------—------------- *-------------- ■ 1 1 111 m

Četrti dan v Parizu ob obtožencevi 
odsotnosti - Kramer so zagovarja

šenih narodov vpisale vse medna- boljše in da minister ni več na- 
rodfie pogodbe in sporazume. 1 \ ezan na posteljo.

lovi japonski ministri
v “ '

Čiščenje in vojni zločinci
Tokio, 9. oktobra

Deset japonskih osebnosti Je do 
daj pristalo na ponudbo mini

strskega predsednika barona 5i- 
lehara, da vstopijo v novo japon
sko vlado.

To so: Higeru Tošlda, zunanji 
minister prejšnje vlade; Tom on 
Mayeda, bivši minister za vzgojo; 
general Sadame Simomura, bivši 
vojni minister; Cuzo Iwat&, bivši 
minister pravde; admiral Noritaki 
Toyoda, poveljnik glavnega stana 
japonske mornarice, ki prevzame 
mornariško ministrstvo;' Dalsakuro 
Tsugita, ki bo glavni tajnik in mi
nister brez listnice; grof Keizo 
Slbuzava, upravitelj japonske ban
ke, ki prevzame finančno mini
strstvo: Senjiro Horlkiri, član
Japonskega parlamenta, ki bo 
Prevzel notranje ministrstvo;; Hi- 
tošt Ašita, poklicni diplomat, ki bo 
minister za narodno zdravje in 
Takeo Tanaka, član parlamenta, ki 
bo postal prometni minister.

Premestitev Toia
Generala Hidehi Toja, Japon

skega ministrskega predsednika za 
časa napada na Pearl Harbor, ki 
Je pretekli mesec v trenotku are
tacije hotel izvršiti samomor, so 
premestili v jetnišnico v Omori, 
kjer so bili za časa vojne zavezni
ški jetniki. Njegovo zdravje Je 
dobro.

V nedeljo se je pričela v Manili 
razprava proti generalu Hobunu 
Žamašiti, bivšemu japonskemu po
veljniku Filipinov, ki so ga obto
žili vojnih zločinov. Obtoženec 
Zatrjuje, da je nedolžen.

Yamašita je sprejel zagovornika, 
ki mu ga je določilo sodišče rekoč, 
la se čuti , »zelo počaščenega*. 
Razprava se vrši na Visokem ko
misariatu Združenih držav.

Japonski general je osebno vodil 
obrambo Manile in se je po uspeli* 
®meriški ofenzivi umaknil v goro- 
vJe Luzona. Septembra tega leta je 
vodil pogajanja za predajo preosta- 
"h japonskih sil na Filipinih. Pre- 
Aen je bil premeščen na Filipine, 
le poveljeval japonskim četam v 
Maleziji.

Po poročilu agencije «Domei» je 
odstopilo 1238 uradnikov japonske 
Policije. Med njimi so uradniki 
laponske cenzure ln vsi voditelji 
Pokrajinske policije.

Iz Novih Delhov so izvedeli, da 
Kitajska predložila komisiji 

brušenih narodov za vojne zloči

ne nov popolni seznam vojnih 
zločincev.

Ta seznam bo vseboval imena 
vseh Japoncev, ki so odgovorni za 
politično in vojaško izkoriščanje 
Kitajske ter za prisilno pobiranje 
davkov na zasedenem področju.

Japonske težave 
pred zlomom

Glavni stan generala MacArthur- 
Ja Js v nedeljo naznanil, da J* 
vladalo pri Japoncih nekaj mese
cev pred zlomom veliko pomanj
kanje automatskega orožja ln stre
liva. Ta kriza se je pojavila zaradi 
poizkusa izmenjave kalibra pri 
puškah in strojnicah in zaradi iz
delave jeklenih nabojev.

Poročilo pojasnjuje, da je bilo 
najtežje vprašanje pomanjkanje 
pušk in lahkih strojnic. Zaradi te
ga je hotela vojaka izmenjati ka
liber.

Pomanjkanje kovin in premoga 
ter škoda, ki so povzročila bom
bardiranja, opravičujejo pomanj
kanje orožja in streliva za protile
talske in druge topove.

Poročilo naglasa, da niso mogli 
nikoli izkoristiti obstoječih virov, 
ker ni bilo sodelovanja med vojsko, 
mornarico in civilnimi oblastmi.

I'Z J)Lr©0&LAV‘IJiE

Predstavniki vseslovanskega od
bora, ki bivajo v Zagrebu, so obi
skali Hrvatsko Zagorje. Na poti 
so obiskali tudi zloglasno jetnišni
co v Lepoglavi. Dalje so biH tudi 
v Varaždinu, kjer so jih sprejeli 
predstavniki oblasti ter velika mno
žica ljudstva. Za pozdrav se je za
hvalil ukrajinski pesnik Riljski.

A
Znani sovjetski književnik Gor- 

batov, ki je na- potovanju po Jugo
slaviji, prispel v Zagreb. Z njim 
je dopotovala njegova soproga, 
sovjetska dramska In filmska i- 
gralki Tatjana Okunjevskaja. Od
lične goste so v Zagrebu pričakali 
na kolodvoru predstavniki za kul
turno sodelovanje z Sovjetsko 
zvezo.

A
S prvim oktobrom tudi vžigalice 

v Jugoslaviji niso bil« več podvr
žene omejitvi prodaje. Kot je zna
no je prodaja cigaret prosta že dva 
meseca.

Izvršni odbor srbske narodne 
skupščine je odobril zakon, ki od
loča posojilo 400 milijonov - di
narjev za popravilo javnih zgradb 
in 30 milijonov za poljedelsko ob
novo Srbije.

A
Na Jesenicah so ustanovili na

bavno in prodajno zadrugo.

Tiralica za Martinom Barmanom
Solnograd, 9. oktobra 

Agencija »United Press* javlja, 
da zasledujejo zavezniške sile Mar
tina Bormana v planinskih prede
lih srednje Avstrije. O Martinu Bar
manu, Hitlerjevem namestniku, so 
že večkrat govorili, da Je mrtev. 
V*e pa kaže, da se skriva z neko 
skupino SS-ovcev v srednjih Al 
pah.

Beneš o češkoslovaški politiki
Nemška manjšina - Volitve - Od- 
noša ji z Vzhodom in Zahodom

London, 9. oktobra
Beneš je v kratkem razgovo

ru z dunajskim dopisnikom »Dai- 
ly Herald* izjavil, da bodo 
nemško manjšino na Češkoslo
vaškem, ki šteje zdaj tri milijo
ne ljudi, znižali na tri sto tisoč. Iz
seljevanje se bo moralo vršiti po
stopoma, na človeški način in v te
snem sodelovanju z Veliko Britani
jo, Ameriko in Sovjetsko zvezo. Be
neš Je dodal; »Odkar sem se vrnil 
v domovino, sem ugotovil, da Je šte
vilo Nemcev, ki so res lojalni do 
Češkoslovaške, mnogo manjše od 
700.000, kot sem označil v Londonu. 
Zdaj lahko računamo samo a 300 
tisoč osebami.*

Na vprašanje dopisnika o izgle- 
dih za vzpostavitev parlamentarne 
vlade Je Beneš pojasnil, da se bo 
začasni parlament sestal okrog 28. 
oktobra. Ta parlament bo nadzoro
val delovanje vlade in bo pripravil 
ustavno reformo in volivnl sistem

Hessa so preneljall v Nemčijo
London, 9. oktobra 

Britanski minister za letalstvo 
sporoča, da je Rudolf Hess z 
angleškim letalom odpotoval v 
Frankfurt, od koder bo nadaljeval 
pot v Nilrnberg, kjer ga bodo so
dili kot enega izmed glavnih voj
nih zločincev.

Bližnje priznanje 
avstrijske vlade

Washington, 9. oktobra 
Predstavnik zunanjega ministr

stva je potrdil vest, da bo kmalu 
objavljeno priznanje avstrijske 
Rennerjeva vlade s straul Zdru
ženih držav.

Truman o dahu sodelovanja
' Atomsko bombo bomo lahko Izkoristili samo te

daj, če bodo narodi razumeli, da je blaginja 
človeštva važnejša od katere koli osebne koristi

Caruthersville, 9. oktobra i zaustavilo in je dejal: eRazumemo, 
Predsednik Truman je v nekem | da bo pot do miru enako težka, 

nedavnem govoru poveličeval duh kakor je bila med vojno pot do

za volitve, ki se bodo vršile januar
ja. Volitve se bodo vršile s tajnim 
glasovanjem na podlagi načela so
razmernega zastopstva.

O odnošajih svoje države do Sov
jetske zveze in Velike Britanije Je 
Beneš rekel: »Češkoslovaška ni niti

Tle samo besede
<Bodite prepričani, da 

vztraja vlada na načelih, za 
katera se je vedno borila. 
Vsako gibanje, ki se izdaja 
za demokratično, še ne mo
remo smatrati kot tako sa
mo na podlagi izjav*. 

ATTLEE v odgovoru na 
pismo Vemonu Brocklejru.

sodelovanja, ki preveva ameriški 
narod in druge narode v prizade
vanju za dosego miru in blagosta
nja. Med drugim je izjavil: «Ne 
snjemo pričeti nove svetovne vojne, 
ker bi bila lahko samo totalna, kar 
pa bi pomenilo konec naše civili
zacije.*

Poleg tega je dejal, da je učinek 
atomske bombe tako velik, da si

zmage. Vzrok težavam, katerih se 
vsi dobro zavedamo je, da sledi 
vsaki vojni neuravnovešenost.*

Ko je predsednik navedel evan- 
i geljsko zapoved: »Ne stori bližnje
mu tega, kar ne želiš, da bi se tebi 
zgodilo,* je nadaljeval; «Te besede

vzhodna niti zahodna dežela. Biti 
bi morala važna zveza pri sodelova
nju vzhoda in zahoda za ohranitev 
miru. Velika Britanija in Amerika 
bosta ostali naši prijateljici, kot sta 
bili med vojno. To je neizogibno 
ravno tako. kot naše zavezništvo s 
Sovjetsko zvezo.

Na vprašanje, kaj misli o 
sti političnega in gospodarskega so
delovanja med Češkoslovaško in 
Avstrijo, je predsednik pojasnil- 
»Želimo si najtesnejšega gospodar
skega sodelovanja s to državo. Po
litično sodelovanje pa je odvisno 
od mnogih okoliščin, zlasti od stali
šča, ki ga bo zavzela Sovjetska zve
za. Naravno Je, da si želimo naj- 
prisrčnejših odnošajev z neodvisno 
Avstrijo in demokratično Madžar
sko.*

Eisenhower o Hitlerjevi usodi
Amsterdam, 9. oktobra 

General Eisenhower se je po
novno izrazil, da ni gotovo, da je

človeški duh tega niti predstavljati j sk0 in Brazilijo. Samo tedaj, ko 
ne more. «Načrt atomske bombe bodQ narodi razumeli, da je blagi- 

Sele začeli uresničevati. Atom-'

se nanašajo na nas, pa tudi na Ve- J Hitler res mrtev. V nekem razgo- 
liko Britanijo, Francijo, Kitajsko,
Sovjetsko zvezo, češkoslovaško, Polj-1

smo
ska sila bo lahko postala največja 
sila, ki jo je človeštvo sploh kdaj 
imelo, ako jo bomo mi in drugi na
rodi pravilno uporabili.*

Preds. Inik Truman je nato go
voril o mrtvi točki, na kateri se je i tu največje stvari, 
delo konference zunanph ministrov [ ftvo kdaj videlo.*

nju človeštva eainepa od katere 
koli osebne koristi, ki bi jo mogel 
imeti kakšen narod na škodo dru
gega, same takrat bomo mogli iz
koristiti izum atomske bombe ter 
bomo lahko ustvarili na tem sve- 

ki jih je člove-

voru je odgovoril dopisnikom v 
Amsterdamu, da so sovjetski ge
nerali stvarno dokazali, da je 
Hitler se živ.

Prizivna razprava 
proti Oulslingu

Stokholm, 9. oktobra 
Poročajo, da se bo začela Quis- 

lingova prizivna razprava prihod
nji torek. Trajala bo tri do štiri 
dni.

London, 9. oktobra 
Postopek v procesu proti Lavalu 

je Izzval velik hrušč'v francoskem 
časopisju, ki navaja čudno na
sprotje med ravnanjem pariških 
sodnih oblasti In med ravnanjem 
sodnih oblasti, ki vodijo proces v 
Liineburgu.

Medtem ko se bo mogel belsen- 
skl izrodek Josef Kramer braniti 
pred liineburškim sodiščem in mu 
bo stal ob strani strokovnjak za 
mednarodno pravo, se bo razprava 
proti bivšemu vichyjskemu mini
strskemu predsedniku nadaljevala 
brez prisotnosti obtoženca. Tako 
sodijo Lavala brez izpovedb šte
vilnih obtoženčevih razbremenilnih 
prič in samo po govoru državnega 
tožiloa.

Francoski tisk soglasno obžaluj# 
obnašanje predsednika Mongi- 
beauxa in drugih porotnikov. Listi 
pišejo, da je bilo mednarodno Javno 
mnenje močno presenečeno zaradi 
obnašanja frapečjskega sodišča med 
procesom.

Zvečer je v Parizu krožil glas, 
da bo vedno večje število odsotnih 
porotnikov povzročilo prekinitev 
procesa. Dejansko zadošča, da iz
ostaneta le dva porotnika, ki ju je 
imenoval parlament, pa bo posto
panje nezakonito ln se bo moral 
proces znova pričeti.

Prvi trije dnevi razprave so 
izzvali silovit odmev med najgo- 
rečnejšimi predstavniki fran
coskega odporniškega gibanja, ki 
se ne morejo strinjati z mislijo, da 
bi obsodili kakega človeka v nje
govi odsotnosti. Zato bo odgodttev 
procesa ugodno sprejeta.

V Liineburgu pa so današnji dan 
uporabili za obrambo obtožencev. 
Vsak izmed 45 obtožencev bo mo
gel predložiti vsaj eno pričo za 
svojo obrambo. Proces bo trajal še 
tri tedne. Rp odredbi generalnega 
poročnika Byrana Horrocksa, ki 
zapoveduje 13. korpusu, bo belsen- 
ske zločince branil profesor Smith 
ki predava mednarodno pravo na 
londonski univerzi. Konec tega 
tedna se bo z letalom pripeljal iz 
Londona in bo pregledal nekatere 
točke procesa s stališča medna
rodnega prava.

Laval
»Reuterjev* dopisnik poroda i« 

Pariza, da Pierre Laval, zvest 
svoji obljubi, da ne bo več prisost
voval potelu svojega procesa, ni 
hotel priti v sodno dvorano na če
trto razpravo, ki s* Je pričela a 
poldrugourno zamudo e ponede
ljek ob pol treh.

Lavalov branilec Je izjavil, da niti 
on, niti obtoženec, ne boe ta pri
sotna.

Predsednik Mongibeaux je pri 
otvoritvi razprave izjavil, da bo 
prepovedoval v sodri dvorani vsa
ko demonstracijo s stremi občin
stva.

Prva priča general Doyen je re
kel, da obžaluje, da je Laval od
soten, ker bi rad govoril s njim o 
nekaterih zelo važnih vprašanjih. 
Doyen je podrobno orisal, kako mu 
Laval ni nikdar odpustil, da je pre
prečil njegov« načrte za veliko 
manifestacijo za francosko-nem- 
Sko spravo, ki naj bi bila ob istem 
času, ko je bil v Parizu sestanek 
med Hitlerjem in Petainom. Poli
tika sodelovanja, ki jo Je vodil La
val, Izjavlja priča, je bila zločin
ska politika, ki bi morala dovesti 
le do uničenja Francije. Naslednja 
priča, bivši glavni tajnik senata 
De La Pommeraye pravi, da mu 
je Laval dejal, kako bi morala 
Francija urediti svoje ustanove po 
vzgledu nemških, da bi s tem na
stalo ugodnejše vzdušje med dve
ma narodoma.

Po zaslišanju tretje pride, tajni
ka organizacije deportirancev e 
Nemčijo Georgesa Beauchampa, ec

poklicali okoli trideset obrambnih 
prič, pa ni bilo nobena v dvorani

Sodišč« je nato današnje zase
danje zaključilo. Ko ae bodo zase
danja nadaljevala, bo moralo so
dišče presoditi izpovedi petnajstih 
zaslišanj Lavala.

Laval je zaprt v Ječah sodne pa
lače in sicer v sobi, namenjeni za 
ženske; tamkaj bo ostal do konca 
procesa tako, da ga bodo mogli 
takoj privesti, ako bi m* odločil, 
da bi zopet prisostvoval razpra
vam v sodni dvorani.

Čeprav ima bivši ministrski 
predsednik rano na želodcu, ja 
vendar v nedeljo ves dan kadil. 
Na, zdravniški predpis so mu daU 
določeno količino cigaret, ker ja 
po' zdravnikovi izjavi »suženj ni
kotina* to to aboM. ako to asu
zmanjkale Cigarete.

Ul v pogledu prehrane odvisen od 
-civilnih oblasti.

Is Kramerjev« izpoved* so je tu
di izvedelo, da je bfla skoraj tre
tjina ljudi, ki so jih o transporti 
pripeljali v taborišča v februarju 
in marcu, že mrtva Po ostale je 
bilo treba iti na postajo, je dejal 
Kramer in »jaz sem moral poslati 
ujetnika da so naložili novodošle 

tovorne avtomobile.*

Trdijo, da j# Lavni obžaloval, da
ne more prisostvovati razpravam 
ln j« rekel svojemu branilcu- »Rad 
'ot povedal zanimive stvar’ in ne
katere priče U spravil g njimi v 
veliko zadrego.*

Kramer
Na vprašanje, če s* bočeje bra

niti, so vsi ottoženci ltineburdkega 
procesa včeraj izrazili željo, da bi 
se radi branili.

Najprej so vprašali poveljnika 
taborišča Josepha Kramerja, ki je 
vstal in zavpil: »Janvohl*. Irma 
Grese je tiho odgovorila »da*.

Verjetno bo Imel vsak obtoženec 
vsej eno pričo.

Major Widnood, ki brani Kra
merja, j« izjavil, da be imel Kz 
mer le eno pričo, in sicer svojo 
ženo.

Kramer ja odgovarjal na vpo 
šanja ostro ln Jasno; dejal Je, i 
se na kancu vojne ni čutil več 
vezanega na besedo, ki jo Je dal 
Hitlerju In Himmlerju. Priznal je, 
da so v Oaviecimu tole plinske < 
lic«, čeprav Jih Je v neki prej
šnji svoji izjavi zanikal; dodal je, 
da ni igral aktivne vloge pri do
ločevanju žrtev za plinske celice. 
Kramer je govorit skoraj eno uro 
o težavnih žtvljensklh pogojih v 
Belsenu, kjer sta se brana in 
zdravniška pomoč poslabšala od 
decembra 1. 1044. Dejal je, da ni 
mogel zahtevati dobav iz živilskih 
zalog nemške vojske, ki so bila la 
nekaj milj od taborišča, ker ja

Eisenhower o mednarodnem 
. sodelovanju

Neve Tork, 9. oktobra 
General Durlght Elsenhovrer je 

izjavil, da »morajo bogati narodi 
razpolagati s svojimi gospodarski 
ml 'Url tako, da bodo mogle živet: 
tudi jnenj bogate države, če koše 
to« spraviti a sveta uboštvo*.

*• I? paenfcovrar igjavjl a ne- 
m radijskem govoru ls Evro p* 

udeležencem banketa, ki so ga 
imeti njemu ▼ čast v Nevr Tork 

Eisenhower j« dejal, da je za 
preprečen)« 'vojne potrebno sve
tovna sodelovanje in nadaljeval: 
»Nam Američanom s« ni treba bat 
nobene druge oblike vladanja, če 
prav vemo, da je za na« naša naj 
boljša. V

Po vseh državah ae morajo vt 
zavedati, da bi v novi vojni gotov 
kaj tvegali in izgubili.*

Na banketu je govoril tudi Ber
nard Beruob, svetovalec predsedni
ka Wllsona v prvi svetovni vojn! 
ter Rooseveltov ln Trumanov sve
tovalec v drugi svetovni vojni. 
Izjavil je, da se Združene države še 
ne morejo razorožiti, ker »mir a* 
ni dosežen*. Dodal je: »Ko bo
prišlo do miru, bo moral biti ta 
mir plod sodelovanja, ne pa kom
promisa*. ,

Jugoslavija n« zahtev? 
velikega muftlja

Kairo, 9. oktobra 
»Reuter* javlja, da so uradno 

sporočili, da jugoslovanska vlada ne 
bo zahtevala Izročitve vojnega zlo. 
činea Haj Amin El Huseina, bivše
ga jeruzalemskega muftlja.

Po prejšnjih poročilih je ba
je Jugoslavija obtožila Mvšeg. 
velikega muftlja, da je za časa 
nemške zasedbe podpiral ustano
vitev »Muslimanske legije* ra bor
bo proti zaveznikom.

BODOČNOST BRITANSKI VOJSKI

Sestanki vojaških
poveljnikov v Londonu

London, ž. oktobra 
Ta teden bo v Londonu vrsta se

stankov vrhovnih poveljnikov pre
komorskih bojišč in voditeljev vo
jaških poveljstev v Veliki Britaniji 
Sestankom bo predsedoval vodja 
glavnega stana imperija maršal 
lord Brooke. Sestankov aa bodo ude
ležili maršal sir Bernard Montgo- 
mery, vrhovni poveljnik britanska 
armade v Porenju, general sir Ber
nard Paget, vrhovni poveljnik na 
Srednjem Vahodu ln general sir 
Claude Auchinleck, vrhovni povelj
nik Indije. Kot piše «Daily Malt* 
mislijo, da bodo v vseh podrobno
stih preučili značaj redne britan
ske povojne vojake. Ker j« potreba 
delovnih ali za obnovo in za pre
komorsko trgovino občutna, bo voj-

demobilizacije, pa je štola 2,963.000 
mož. Z novimi nabori, ki se bodo 
vršili v prvi polovici prihodnjega, le
ta, bo vojaka najbrie dosegla 
1,2(0000 mož.

Generali bodo preračunali, kak
šen naj bi tol odstotek aktivnega 
vojaštva in kakšne možnosti obsta
jajo aa pritegnitev potrebnega šte
vila vojakov na podlagi prostovoljne 
prijava

Padec Franca
TVaahington, 9. oktobra 

»Associated Press* javlja, da je 
bivši ameriški poslanik v Španiji 
Claude G. Bowers, ki je bil na tem 
mestu od tota 1933 do 1039, v ne- 
km rsjfovoru izjavil, da pradvi* 

ska marala upoštevati te okoliščine devajo skorajšnji konec generala 
in zaposliti čim manj ljudi | France to vzpostavitev španske

Po predloženih predlogih bo*> j republike, 
britansko vojsko do 30. junija pri- j Bcmmre, U Je zdaj poslanik 
hodnjega leto mižali na 1,109.000 i Združenih držav v Čile je rekel,

mčetlniNte ae d[•moi. Preteklega junija, ob v odstop Franca.

l
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Pariz-čarobno tržišče Evrope
Zopet je oživela trgovina s francoskim luksuznim blagom: moda, parfumi, vina Pari
ško življenje le dobilo svoj mirnodobski videz: kavarne, kina, gledališča, kabareti...
Po nekaj tednih bivanja v poru

šeni prestoinici nekdaj ponosne
ga nemškega Reicha, kjer sem 
moral gledati brezstrešne hiše, 
ulice polne ruševin, dolge kače 
pred najbolj zanikrnimi trgovina
mi z živili, je prav težko verjeti, 
da (Je Pariz, kjer obljubljajo v naj
krajšem času sedemdeset razstav 
ženske mode, del iste bolne Evro
pe in samo tri ure poleta odda
ljen od Berlina.

Pariika obleka
Moram priznati, da ml je prvi 

vtis elegantnih in, kot se bojim, 
zelo dragih pariških trgovin, vzel 
sapo. V posameznih primerih so 
cene, ki so napisane s prav drob
nimi žrkarnl na skoraj fte drob
nejših listkih, naravnost fanta
stične. Videl sem ceno, ki je stala 
pri prav neznatnem Hipu iz dru
ge roke, ki ni bila nič manjša kot 
488.000 frankov, kar je po urad
nem tečaju 96.000 lir. To'jasno do
kazuje, da na pariSkl trg *e n! 
prišla nakradena zlatnina iz Bal
kana, katero dane« v brezcenje 
prodajajo po Italijanskih mestih.

Po dolgih in čistih pariških bou- 
levardih ze Parižani šamozavpst- 
no sprehajajo. Oblečeni so dobro 
in okusno, kot so bili navajeni 
pred vojno. Njihova obutev prav 
nič ne zaostaja za obutvijo v Wl- 
ganu ali Brightohu na Anglefikem, 
raze do izveštde mera pri ženah.

Število zasebnih avtomobilov je 
nenavadno narastlo v enem me
secu, ko sem bil v Berlinu, kjer W 
avtomobil, lu bi gg vodil Nemec vz
budil splošno pozornost,

Ce. namerava Franclja zopet po-, 
stati svetovni dobavitelj luksuzne

ga blaga, tedaj je zelo zgodaj za
čela pripravljati ponovno osva
janje svetovnega trga. Presenet
ljivi načrti in barvne kompozicije, 
ki nosijo rapise »Fantazija*, stoje 
v prodajalnah s čevlji, pri kate
rih stoje cene, ki se gibljejo okoli 
800 frankov, kar odgovarja 1600 
Uram. V'nekaterih trgovinah sta
nejo kravate in 'nogavice po 300 
frankov, t. 1. lir 600. Obleke do
sežejo največ 8000 lir. Trgovine z 
ženskimi klobuki razstavljajo pre
krasne modele, v yseh barvah in 
oblikah. Nekateri imajo nenavad
no nizko uradno določeno ceno 
1260 lir.

Francoski parfumi
V bližini širokega trga Vendč- 

m« stoji velika trgovina Moly- 
neaux, katere izložbe so napoljene 
s prelepimi steklenicami „ franco
skih parfumov. Nimajo napisov 
s cenami, toda gledalci stojijo pred 
izložbami in Jih poželjivo ogledu
jejo. Ee&u de Cologne primanj
kuje, toda si Jo lahko nabavite v 
velikih steklenicah. Proizvode 
tvrdk z dobrim imenom lahko ku
pite po 1000 lir.

Nočem se spuščati v kritiko no
ve ženske mode, toda upam si tr
diti, da sem videl po restvracijah, 
kavarnah in p« hišah dostojnih 
pariških rodbin krila, ki so bila 
tako tesna in kratka, da bi se z 
njimi lahko , kosala samo’ če krila 
kakšnih nadebudnih srednješolk 
na športnih igriščih.

V prijetni sončni vročini kaže 
Pariz sliko prijetnega zadovolj
stva.

Možje in žene posedajo po re
stavracijah la kavarnah, kjer se

čuti, da je vpliv ameriških voja
kov in njhovih visokih plač že po
jenjal, Desetine kinematografov so 
polne ves dan. Tudi gledališča do
bro uspevajo, prav tako bari In 
kabareti, kjer če vedno lahko vi
dite Parižanke, kakor jih je Bog 
ustvaril. Presenetljivo pa je, da 
takšne predstave ne privabijo sa
mo ameriških vojakov.

Frizerji razstavljajo v svojih Iz
ložbah cenike za svoje službe, to
da na nekakšen čuden način je 
moral neki Anglež danes zjutraj 
potegniti iz žepa celih 10 šilingov 
(200 lir), četudi je na ceniku stalo 
samo 200 frankov (40 Ur).

Toda vse ni tako dobro, če po
gledamo globlje. Tuji diplomati na 
pariških veleposlaništvih in kon
zulatih živijo udobno v hotelu Bri- 
ptol, kjer lahko dobijo velik zre
zek in grozdje pri kosilu, ki ob
sega štiri obroke.

Pogled za kulise
Toda za navadne zemljane je 

življenje v Parizu in v Franclji 
vse prej kot udobno. Nisem sicer 
videl nobenih kač pred trgovina
mi, toda slišali smo o nemirih za
radi pomanjkanja mesa. Prišlo je 
tudi do hrupnih protestov zaradi 
pomanjkanja drugih vrst živil, ki 
Jih skrivajo črnoborzijanci. Brez- 
zakonito stanje v različnih delih 
deželo povzroča veliko Število ro
parskih in drugih napadov, ki i- 
majo zelo težke ali pa celo smrt
ne posledice. Izsiljevanje je zelo 
razširjeno, kot pravijo, posebno v 
zvezi z cilji različnih političnih band, 
ki so ostanki narodno-osvobodil- 
nega boja. Vse to povzroča vedno 
močnejšo zahtevo po močni roki.

ZANIMIVOSTI
V treh taboriščih v Nemčiji živi cvet 

nemške znanosti in tehnike: 2.400 
najslavnejših nemških znanstveni
kov, strokovnjakov na vseh poljih 
znanosti in tehnike. Ta taborišča 
so v Darmstadtu, Usingenu in Weil- 
bergu, vsa na ameriškem zasedbe
nem ozemlju. V taboriščih so tudi 
vsi predstavniki največjih nem- 
ikth znanstvenih zavodov, ki 
so ostali na sovjetskem zasedbenem 
ozemlju. Zdaj pojasnujejo ameri
škim in angleškim znanstvenikom 
in tehnikom tajnosti nemške 
znanstvene in industrijske teh
nike. Najvažnejša obvestila se 
tikajo iznajdb pri izdelovanju 
tajnih orolij, televizije, fizikalnih 
poskusov in gradnje ladij. Med 
znanstveniki je samo 15 članov na- 

tične stranke, ki so priprti in ne 
živdjo enakih ugodnosti kot nji

hovi stanovski tovariši.
A

Vesti o smrtnih, žarkih prihajajo 
zdaj iz Japonske. General MacAr- 
thur je izjavil, da so japonski 
znanstveniki v pet in pol letnem 
delu izpopolnili smrtne žarke tako 
daleč, da so v razdalji 40 metrov 
ubili zajca. Pri ljudeh so smrtni 
žarki povzročili občutek omotice in 
utrujenosti, ki je trajal 12 do 24 
ur. Ob zasedbi Japonske je delalo 
na tej iznajdbi 116 znanstvenikov. 
Ameriški znanstveniki so prevzeli 
njihove iznajdbe ter so izjavili, da 
bo treba še velikega napredka, pre
den bo orožje tako izpopolnjeno, da 
ga bodo mogli uporabiti kot vojno 
orožje.

A
Zanimiva vest o meteoroloških 

postajah brez posadke prihaja iz 
Sovjetske zveze. V oddaljenih in 
neobljudenih predelih bodo zgradi
li avtomatične meteorološke postaje 
eRobots, ki bodo oddajale poročila; 
opremljene bodo z električnimi ba
terijami za eno leto.

TEDENSKA TISKOVNA KONFERENCA

Vprašanje prehoda preko zahodne meje,
o odpeljanih ljudeh, osebnih izkaznicah itd.

Ameriško gospodarstvo ne potrebuje obnove

Ameriško poljedelstvo, živinoreja, gozdarstvo in druge gospodarske panoge s sedanjo vojno niso bile prizadete na takšen 
način kot evropske. Dokaz nemotenega napredka sta gornji sliki: leva nam kaže vzorno gospodarsko poslopje na neki farmi 

v južni Dakoti, desna pa tovorni vlak lesa, kakršne pogosto srečavamo na severu države.

GOSPODARSTVO

2.400 čebeljih matic bodo. poslali 
v Francijo z letalom, da preprečijo 
hudo nevarnost, ki grozi poljedel
stvu v Porurju zaradi pomanj
kanja žuželk pri spraševanju cve
tov. Nemci so sistematično unlče. 
vali francosko čebelarstvo, tako da 
zdaj manjka čebel za oplojevanje 
cvetov kerlstnih rastlin, kar aelo 
ogroža francosko poljedelstvo,

Poljski poslanik V Londona je 
podpisal dogovor • ureditvi rečne
ga prometa v Evropi, ker je dobil 
šele zdaj pooblastilo svoje vlade 
iz Varšave.

i/ kahtoA je. napisom-
Kvartanje j© staro 
toliko kot zemlja

Razvrednotenje angleškega funta
je zanikala angleška vlada. Vesti 
ki so prihajale iz Amerike, so trdi 
le, da bo Velika Britanija to sto
rila, da pomaga Izvozni trgovini

Upravo 350 premogovnikov, 
ne obratujejo zaradi rudarske stav
ke, ne bo prevzela ameriška vlada. 
To je izjavil minister za delo Le
viš Schwfellenbach, četudi bi to 
vladi dovoljeval zakon o gospodar
ski mobilizaciji.

Nadzorstvo nad 26 petrolejskimi 
družbami bo prevzela po nalogu 
predsednika Trumana ameriška
vojna mornarica. To je bilo po- 
trebpo zaradi zagbtovltve potrebne 
zaloge tekočega goriva, ker je 
zadnjih tednih ustavilo delo okoli 
60 rafinerij. Tako Je proizvodnja 
tekočih goriv padla na tretjino; 
položaj je postal tako kočljiv, da 
b mogel povzročiti ohromitev ame
riške vojne mornarice.’ ■ . /

Sovjetska zveza bo poslala Bol
gariji kot krmo ~*a živino 18.060 
ton »ena ln 6.000 ton ovsa. S tem 
bo zagotovljena prehrana bolgar
ske živine preko zime.

Pretd koncem vojne, so popravili 
s Sovjetski zvezi na ozemlju, ki so 
g« uničili Nemci, 568.000 stanovanj.

Nemški prekooceanski parnik
«Bri>men» lezi v bremenski luki ter 
ga najbrže ne bodo več popravili, 
ker je preveč poškodovan.

Poljski minister za industrijo, 
H!lary Mine, je Izjavil, da so sov
jetske oblasti odpeljale iz ozemlja, 
katerega Je konferenca v Potsda
mu prldelila Poljski, samo 26% vse 
industrije. Dalj« je dejal, ,da 
Sovjetska zveza ni odstranila no
bene industrijske naprave, ki leži 
izven Poljske. Sovjeti so pustili vse 
industrijske naprave, ki leže v 
Nemčiji, nedotaknjene. Po njegovi 
izjavi rabi Poljska veliko »druge 
pomoči* iz tujine, zlasti železniške
ga materiala, tovornih avtomobi
lov, inštalacij za električne napelja
ve, pristaniških naprav, Jekla ln 
material za Izdelovanje kuhinjske 
posode. V šlezljaklh premogovnikih 
dela 33.000 poljskih vojakov. Pod
jetja Linke-Hoffman bodo mcaeca 
decembra obnovila izdelavo tračnic.

Države Bližnjega Vzhpda so pred
kratkim začela odločen boj proti 
trgovini z mamili. V Damask je 
prispel ravnatelj policije v Kairu, 
sir Thomas Rus«el Pata, Ki bo 
prevzel vodstvo boja proti tej trnr 
vini v Egiptu, Siriji m Libanonu.

Dasl so v Združenih držav izde
lali več Igralnih kart kot kdaj ko
li poprej v zgodovini, jih je kljub 
temu zelo težko dobiti. Navadnej- 
že vrste Je dobiti celo težje kot ci
garete.

Ameriška potrošnja Igralnih kart 
je znašala' leta 1941, torej tik pred 
vojno, okoli 68.000.000 zavitkov. Le
tos pa so izdelali kljub raciona
lizaciji papirja 77.000.000 zavitkov. 
Okoli 10.000.000 jih je že prej re
zerviral Rideči križ, več kot 
28.000.000 Jih je šlo za potrebe 
vojske, oivilistom pa jih Je ostalo 
»komaj* 10.000.000.

Med sto vojaki jih Igra karte 
75. Ze prej, preden so Jih začeli 
uvajati v vojsko, Jih je igrala po
lovica; vsi pa so igrali manj kot 
igrajo zdaj.

Dasl je kvartanje ena izmed naj
bolj priljubljenih razvedril na sve
tu in v Ameriki med desetimi 
ljudmi gotovo devet obvlada to ali 
drugo igro, imajo tam samo pet 
tvornic za izdelovanje kart. To Je 
zaradi tega, ker je proizvodnja 1- 
gralnih kart pčecej težka. Papir, 
na katerega tiskajo karte, je se
stavljen iz zelo tenkih listov, ki 
jih zlepijo s -nekim posebnim čr
nim klejem.

Posamezni list debelega papifja 
ne bi zadostoval. Ce bi Imel igra
lec za seboj luč, bi svetloba prose- 
vala skozi igralno karto in na
sprotnik bi videl, kaj drži v rokah.

Istočasno tiskajo en ali dva ce
lotna zavitka kart. Tiskajo jih na 
velike pole na gori omenjeni na
čin pripravljenega papirja. Posa
mezne karte potem izrezujejo. To 
delajo seveda s posebno napravo, 
ki Je nekoliko podobna modelom 
za izrezovanje keksov. Izrezavanje 
pa ee vrši na mehanični način s 
strojem. Takšen stroj izraže lah
ko več tisoč kart na uro.

Istočasno, ko posebno oster nož 
izrezuje karte, stisne posebna na
prava robove. To je zelo važno. 
Ce robovi ne bi bili stisnjeni, kart 
ne bi bilo mogoče mešati in bi se 
robovi razcefrali.

Deloma zaradi tega, ker so i- 
gralcl precej vražjevernl, so se i- 
gralne karte v teku stolotlj le ze
lo počasi spreminjale. Najstarej
še poznane karte so uporabljali na 
Kitajskem, in sicer davno pred le
tom 089 pred Kristom.

Prve kitajske igralne karte so 
bil« enako kot naše razdeljene na 
štiri barve. Kart pa je bilo 86. Da
nes uporabljamo pri nekaterih 1- 
geah le 82, oziroma celo 35 kart. 
Slike na naših kartah so zelo sta

re. Pravijo, da /e kralj na seda
njih, kartah slika angleškega kra
lja Henrika VIII., ki Je umrl leta 
1647.

V zadnjih desetletjih so posku
šali z nekaterimi novostmi, da bi 
posamezne barve med seboj bolje 
ločili. Križe so hoteli tiskati v 
modri barvi, kare pa oranžne. 
Poizkusi pa so propadli, ker so 
ljudje raje kupovali karte, ki so 
Imele samo dve barvi: črno in 
rdečo.

Sovjetska zveza Je hotela »neso
dobne kralje in kraljice* nadome
stiti z revolucionarnimi junaki, 
toda v deželo so tihotapili toliko 
tujih kart, da so se tudi v So
vjetski zvezi kmalu spet povrnili 
k starim kronanim glavam.

Varstvo umetnin
Nemški narod je ustvaril mnogo 

umetnin, na "katere bi bil vsak na
rod lahko ponosen. Takšne tpaet- 
nlne izhajajo lz dobe, ko Je nemški 
narod še poznal demokratično svo
boščino, bodisi pred prvo svetovno 
vojno, ali pa v času Weimarske 
republike po prvi svetovni vojni 
pred nastopom httlerjeve dobe.

Zdaj prihaja poročilo lz Združe
nih držav, da Je del teh umetnin, 
katerih ni mogoče Imeti za vojhl 
plen, na poti v Združene države, 
ki so Jih prevzele na čuvanje, 
dokler se razmere v Nemčiji to
liko ne urede, da bi n« bile ogro
žene.

Bodoča selitev Nemcev
v južno Ameriko

Kljub velikemu številu Nemcev, 
ki so padli v pravkar končani voj
ni, bo naseljenost Nemčije po ve
likem zmanjšanju njenega ozemlja 
na vzhod^ znatno večja, kot je bila 
pred Izbruhom poslednje vojne, 
f.etudi je ta naseljenost bila manj
ša kot v nekaterih drugih evropskih 
državah, n. pr. Nizozemski in Bel
giji, je vendar bila eden izmed vzro
kov nemškega stremljenja za raz
širitvijo v škodo njenih sosedov.

Videti je, da bo število prebival
stva na ozemlju, ki bo ostalo nem
ško, večje kot je bilo prvotno. Iz
selitev Nemcev iz Vzhodno Prusije, 
novih poljskih ozemelj ln iz Sudetov 
bo privedla v Nemčijo okoli 16 mi
lijonov novih prebivalcev. Jasno je, 
da zmanjšana Nemčija ne bo mogla 
prehraniti narastlega prebivalstva. 
Zato bo neizogibno veliko preselje
vanje Nemcev v drugo pokrajine.

Pri tem pride predvsem v poštev 
južna. Amerika, posebno njen južni 
tlel. Sovcrnl deli južne Amerike so 
preveč vroči, troplčna klima no 
prija sovemo-evropskemu prebival
cu, tako da bo ostala Brazilija ln 
druge manjše dežele prostor za 
Izseljevanje lz južno Evrope, pred
vsem za Italijansko Irt špansko na
selitev. Za Izseljevanje lz Nemčijo 
pride v poštev predvsem Argentina, 
Faragunj, Uruguaj In deloma O.lle. 
Ce so bo selitev Nemcev Izvršila 
v obsegu, katorega bo prenacclje- 
nost zahodne Nemčije nujno zahte
vala, tedaj more južna Amerika ra
čunati s prirastkom kakšnih deset 
milijonov nemškega prebivalstva, 
iti bo zaradi svoje pridnosti, vztraj- 

ln naprednosti bistveno spre
menilo etnični značaj teh dežel.

Sredstvo proti hripi
Ze vso vojno so se zdravniki v 

neki londonski bolnici trudili -najti 
serum proti hrlpl. Bojijo se, da 
bo tudi to zimo razsajala v Evro
pi, kakor je po prejšnji vojni, ko 
Je zahtevala 20.000.000 žrtev. Iz
našli so zdravilo, ki je zelo 
uspešno sredstvo za imunizacijo. 
Od štirih cepljenih ljudi postanejo 
trije gotovo imuni. V vsakem pri
meru pa sredstvo omili znake ln 
potek bolezni. Umrljivost je mno
go manjša. Glavna surovina za 
pridobivanje so jajca, ki pa so 
ravno v teh časih zelo dragoce
na. Zdravniki v Angliji se boje, da 
zaradi njih pomanjkanja ne bodo

Včeraj popoldan je bila redna te
denska tiskovna konferenca, na 
kateri je polkovnik Alfred C. 
Bovvman odgovarjal zbranim no
vinarjem na razna vprašanja.

Na začetku konference je pol
kovnik izjavil, da je dobil števil
na pisma in prošnje, z ozirom na 
vprašanje Trsta in Julijske kraji
ne. Mnoge izmed teh prošenj za
htevajo, da bi področje pripadlo 
Jugoslaviji. Vprašal je višje obla
sti, kaj naj napravi s temi proš
njami.

Ker nima polkovnik ničesar o- 
praviti s perečim vprašanjem te
ga področja, Je brezuspešno, -da 
ljudje njemu pošiljajo prošnje.
O zahodni meji Julijske krajine

Zakaj so oblasti zaprle zahodno 
mejo, medtem ko niso ničesar u- 
krenile na vzhodni meji? Ali ne 
misli polkovnik Bovvman, da bo 
ta ukrep, ki ga je oblast izdala v 
trenotku, ko naša pokrajina živi 
v največjih težavah (omejitev de
la, množični odpusti in zato lako
ta), oviral promet z zaledjem, lz 
katerega dobavlja Trst velik del 
svoje prehrane, ki je že tako ze
lo pičla. Ta ukrepe glede prekorar 
čenja zahodne meje povzroča, da 
se cene dvigajo in da sedanji po
ložaj še bolj poslabšuje. Na vpra
šanje Je polkovnik Bovvman odgovo
ril, da se zahodno mejo zaprli po do
govoru z višjimi oblastmi. »Oseb
no sem proti omejitvam vseh vrst 
In jih odpravim, kjer koli Jih mo
rem*, tako je nadaljeval polkov
nik, »toda omejitve glede preko
račenja zahodne meje Je Izdala 
višja oblast in jih ni mogoče po
polnoma odpraviti. Skušal bom pri 
višjih oblasteh, da bodo omejitve 
olajšali kolikor bo mogoče. Na tej 
tiskovni konferenci povem lahko, 
da bo policija, ki nadzoruje za
hodno mejo, v bodoče bolj uvidev
na glede uvoza živil. V kratkem 
bodo o tozadevni stvari razprav
ljali In upam, da bom lahko pri
hodnji teden sporočil ugodnejši 
odgovor.*

O odpeljanih ljudeh
Stavili so vprašanje glede lju

di, ki so bili odpeljani. Vprašanje 
Je tudi naneslo na takozvane »foj
be*. Polkovnik Bowman j« spom
nil udeležence tiskovne konferen- 
oe na to, kar je povedal že na 
prejšnjih konferencah. Rekel Je 
namreč, da se s temi stvarmi lah
ko ukvarjajo samo višje oblasti, 
ne pa Zavezniška vojaška uprava. 
Imel je popolno razumevanje za 
zaskrbljenost, družin, katerih čla
ne so odpeljali.

Položaj občinskih uradnikov
»Kako nameravate izboljšati po

ložaj občinskih uradnikov, ki ži
vijo v zelo revnih razmerah in so 
dobesedno prisiljeni, da stradajo?* 

Polkovnik Bowman je odgovo
ril, da so Izdelali splošno odredbo, 
ki dovoljuje povišanje državne in 
krajevne plače. Odredbe ml še niso 
predložili v dokončni obliki. Povi
šanje naj bi bilo naslednje: 70% na 
prvih 1000 lir mesečno (ali več); 
60% na drugih 1000 lir mesečno 
(ali več); 30% na tretjih 1000 lir 
mesečno (ali več).

Polkovnik je naglasil, da še ni 
ničesar določenega o predloženem 
povišanju. Plače bodo tudi tedaj, 
ko jih bodo povišali, še zelo neso
razmerne z draginjo. Natančnej
še pa bodo stvar še preučili, ko 
bo vsa stvar predložena.

Bodočnost ladjedelnic 
Stavili so vprašanje glede bodoč

nosti ladjedelnic in tvornic letal, ki 
so v tem področju: ((Polkovnika 
Bowmana prosimo, da pojasni po
men izjav, ki Jih Je dal na sestan
ku z zastopniki raznih političnih 
strank pri zadnji stavki. Izjava se 
nanaša na ladjedelnice in tvomlcemogli v dovoljnl meri pridobivati 

seruma ln bodo navezani samo na I vodnih letaL Polkovnik Je namreč 
ameriške dobave. | takrat Izjavil, da tu v Italiji ne bo

do več gradili ladij, zaradi omejitve 
Italijanskega brodovja. Iz istih raz
logov ne bodo več gradili vodnih 
letat Neka propaganda Je Izrabila 
te Izjave ter dela za tem, da bi se 
prebivalstvo priključilo Jugoslaviji 
kot sedma republika, v kateri bi bi
lo delavstvu zagotovljeno delo in 
kruh, medtem ko bodo morali v po
raženi Italiji, ki Je gospodarsko in 
industrijsko na tleh, spremeniti de
lo, ali če ne bo drugega, bodo mora
li izdelovati kljuke ali odčepnike.* 

Polkovnik Bowman je odgovoril, 
da nima niti najmanjšega pojma, 
kaj namerava svetovna konferenca, 
ali kakšna druga oblast napraviti z 
ladjedelnicami in tvornicami vod
nih letal v Italiji 

«Vsakemu človeku Je Jasno, ali bi 
vsaj moralo biti, da bo takoj, ko se 
bodo vojaške*sile Vrnile na razne 
dele sveta odkoder so prišle, več 
ladij na razpolago. Tudi bo vsake
mu človeku Jasno, da ne bo kričeče 
potrebe po vodnih letalih, ki Jih 
delajo v Italiji. Moje Izjave o bo
dočnosti ladjedelnic in tvornic letal 
so samo izjave gledalca, ki se za 
stvar zanima,*

Polkovnik Je upal, da bodo ladje
delnice in tvomlce letal delale 
polnem obratu.

O uradnikih, ki so jih 
odpustili fašisti

Osebe, ki so Jih med fašističnim 
režimom odpustili iz Javnih služb 
zaradi političnih razlogov, «je 
treba ponovno vzeti v služ
bo*. Starejšim je treba dati 
pokojnino. Ali se vam ne zdi, 
da je to tudi moralna dolžnost na
šega priznanja, da rešimo gotove 
ljudi na ta način Iz bede, ki so Jo 
sprejeli iz višjih razlogov?* 

Polkovnik Je odgovoril, da ima 
občutek, da Je bilo največ državnih 
uradnikov na tem področju Italija
nov. Ako Je to res, bi njihova nova 
nastavitev v službe pomenila od
pust Slovencev, ki Jih Je Zavezni
ška vojaška uprava nastavila.

Število slovenskih uradnikov vse
kakor ni veliko, Je odkrito priznal 
polkovnik. Je pa tudi mnenja, da bi 
bilo pošteno in zaželjeno, skušati 
nastaviti gotovo število uradnikov, 
ki so jih odpustili med fašističnim 
režimom.

Priznanje pokojnine tistim, ki bi 
sedaj imeli pravico do nje, ako ne 
bi bili odpuščeni, Je vprašanje zase. 
Mogoče je, da bo Zavezniška voja
ška uprava preučila to vprašanje, 
ako se bo izkazalo, da nastanejo 
težke razmere za prizadete.

Nove osebne izkaznice
«Kdaj namorhva Zavezniška 

vojaška uprava Izdati nove osebne 
Izkaznice in kako bo ZVU posto
pala s tujci, ki so »e v zadnjih me
secih zatekli v Trst?*

Na to vprašanje je odgovoril W. 
A. Moody, major oddelka za javno 
varnost. Izjavil je, da bodo začeli 
izdajati nove osebne Izkaznice v 
sedmih dneh. Izdajanje se je za
kasnilo zaradi splošne stavke, za
radi katere niso ' mogli dotlskatl 
nekaterih gotovih dokumentov.

Polkovnik Bowman Je razpravljal 
o vprašanju »tujcev*. Rekel je, da 
Je težko določiti pojem «tujca». «V 
začetku sem se ustrašil*, je pol
kovnik z nasmehom dodal, «da se 
vprašanje nanaša na tu bivajoče 
ameriške in angleške sile.

Namen novih osebnih izkaznio 
Je, uvesti ukrepe, ki dovoljujejo 
prekoračenje tzv. Morganove črte 
ljudem, ki živijo onstran črte. Po
log tega naj nove osebne izkaznice 
preprečijo kretanjc ljudi, ki ne 
Sivijo v Julijski krajini.

. Protifašistični profesorji
»Antifašistični profesorji, ki 

imajo najboljše sposobnosti, niso 
bili nastavljeni iz političnih razlo
gov. Ali jih ne bi bilo mogoče se
daj nastaviti?*

Poročnik Simoni referent pro
svetnega oddelka, Je odgovoril:

«Profesorji morajo biti nastavlje
ni na gimnazijah na dva načina: 
začasno, to je za eno šolsko leto 
kot suplent, ali za stalno kot 
nastavljen profesor,

«V obeh primerih je potrebno, da 
ima profesor sposobnosti doktorske 
stopnje ln spričevalo o »sposobno
sti*. «Vodstvo šol bo nastavilo su- 
plente v začetku vsakega šolskega 
leta in sicer v skladu s prošnjami 
Interesentov*.

Ako hoče kdo biti stalno na
stavljen, je potrebno, da nepravi 
posebne izpite: ((Odredbe, ki so še 
v veljavi, dovoljujejo nastavitev sa
mo po končanem natečaju*.

Pravili položaj tržaškega 
osvobodilnega odbora

Na vprašanje «kakšen je pravni 
položaj tržaškega osvobodilnega 
odbora (C.L.T.) od trenotka, ko Je 
bila ustanovljena druga civilna 
uprava pod pokroviteljstvom Za
vezniške vojaške uprave*, je pol-
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kovnlk Bowman odgovoril, da je 
pravni položaj podoben položaju 
kakšne zasebna »civiin* organi
zacije*. Dodal pa je, da nima b€ae_ 
da «civll» nobenega uradnega zna- ' 
čaja. Mogoče je, da so druge orga
nizacije, ki so pripravljene, 'da v j 
gotovih okoliščinah prevzamejo 
uradni položaj. Ne more še ugo
varjati osebam in organizacijam, ki 
se pripravljajo, da upravljajo 
sluibe, ki so Javnega značaja. Toda 
brez dvoma je edina uprava na tem 
področju Zavezniška vojaško 
uprava.

Kdo lahko dobi javne službe
Polkovnik Bovvman j* Izjavil, 

Zavezniška vojaška uprava pt j 
pravlja odredbo, ki bo dovolila z< 
posjitev tujih državljanov v Julije 
pokrajini, ki je pod zaveznlšk 
oblastjo. Ta odredba nima nobc 
nega političnega značaja. Povedi 
Je, da Je pred nekaj časa ne! 
član krajevnega tiska nasvetovr 
da se izda odredba za imenovan 
oseb drugih narodnosti v Javi 
službe. To je bilo nemogoče po i 
talijanskih zakonih, ki so še zdaj 
veljavi. Polkovnik je dejal, da pri 
pravljajo odredbo v tem smislu j 
toda, da jo do zdaj še ni podpise! 
»Ne nameravamo napraviti veli 
kih sprememb*, je dodal polkov 
nik Bovvman, »ali zaposliti veliko 
število ljudstva, ki je druge na
rodnosti. Ta odredba ne pomeni, 
da imajo ljudje, ki so bili dolgo 
časa oddaljeni od tega področja, 
pravico do zaposlitve. Namen tč 
odredbe je samo preprečiti kri
vice.* ,

Izredno porotno sodišče

Razprava proti vobunkl SS
Včeraj je bil proces proti Au- 

gusti Reisovl, rojeni na Dunaju 
1. 1900, obtoženi sodelovanja s 
sovražnikom, bila je nastavljena 
kot tolmač pri SS v Trstu. Nazna
nila je okoli 10 oseb, povečini Zi
dov, ki so jih odpeljali v Nemčijo, 
kjer so našli smrt.

Pri razpravi je sodelovalo več 
prič, ki oo jasno izjavile, da je 
obtoženka v resnici Izvrševala ne
čedne posle kot vohunka ln ovadu
hinja.

Po zagovoru branilca, je sodišče 
po dolgem posvetovanju spoznalo 
obtoženko za krivo ln Jo z ozirom 
na razne olajševalne okolnosti, ob
sodila na 13 let in 4 mesece za
pora, z izgubo pravice do državne 
službe in na plačilo sodnih stroškov.

PREHRANA
Kondenzirano mleko za osebe, 

starejša nad 65 let. Danes bodo za
čeli razdeljevati kondenzirano slad
kano mleko navedenim osebam, ki 
imajo živilske nakaznice občine 
Trsta. Mleko bodo razdeljevali v 
mlekarnah, kjer so se osebe pred- 
beležlle.

Namizni sir. Od jutri dalje pa do 
sobote 13. t. m. bodo začeli razdelje
vati potrošnikom skupin I., II., III., 
IY„ V. po 100 gr namiznega sira, 
ki mu je določena 177 Ur za kg.

Maščobe in testenine. Včeraj so 
začeli razdeljevati na osebo po 1 kg 
testenin potrošnikom 1., II., III., 
IV. in V. skupine. Obrok maščob 
(maslo, 100 gr) bodo dobili otroci 
od 1 do 4 let pri pooblaščenih tr
govcih.

Po 2 del olja bodo dobili
delavci.

G O R I C A |)
Nova Imenovanja

Zavezniška vojaška uprava zr 
gorlško področje je imenoval 
naslednje občinske tajnike: Ant 
nla Grinovera v Krminu, dr. Lu 
gla Rlzzeja v Koprivi in Mila: 
Lipusslja v Dolenji vasi.

Razglas
Zavezniška vojaška uprava z 

goriško področje je izdala z razgla 
som naslednja navodila: vsa do 
voljenja za sekanje ali izvoz leso 
Iz panoviskega gozda so preklicana: 
prepovedano je sekati kakršen koli 
les in ga lz gozda izvažati; kdor 
bi prekršil omejeni razglas, bc 
kaznovan po zakonih Zavezniškeg- 
vojaškega sodišča.

Nesreče. V nedeljo dopoldne s 
Je smrtno ponesrečil v panovlšker 
gozdu 73-letnl Giuseppe Cecutta 
Truplo so prepeljali na glavno po
kopališče. — 15-letnl Romano Zlž 
rnond je dobil poškodbe na desni 
roki In so ga prepeljali v splošne 
bolnišnico. Ozdravel bo v približne 
I mesecu.

tudi

RADIO

Torek, 9. oktobra 
16 prenos Iz Vidma; 19 obvestila;

19.30 slovenska mladinska ura;
19.80 pogovor o prosveti (slov.);
20 napoved časa, poročila v sloven
ščini; 20.16 poročila v italijanščini;
20.30 koncert violinista Dcrmelja;
21 tečaj angleščine; 21.20 romance;
21.80 Italijanska mladinska ura; 22 
vokalni koncert: Gašperini, Ber- 
tottl; 22.30 dunajske serenade; 23 
napoved časa, vesti v Italijanščini; 
23.10 vesti v slovenščini; 23.20 
glasba lz nočnega zabavišča.

LISTNICA UREDN1STV/
((Potujoči Primorec*. Vase cen 

pismo smo prejeli, vendar ni z 
objavo. Položaj nam je popolnom 
znan.

Dopisnik iz Brd. lato.
G. Fr. Ložur. Prosimo Vas, d 

se zglasite v uredništvu ali p 
pošljete naslov.

Glavni urednik: 
PRIMOŽ B. BRDNIK 

Izdaja A. I. S.

MALI OGLASI
GLAVNIKE - KRTAČE razno

vrstne ščetke za zobe, milo kau- 
stično sodo in kolofonljo prodajamo 
na drobno in debelo. Tvrdka De 
Salvo, ulica Palestrlna 6-IH. nadstr.

60631 O
SKUPNO PRODAM 260 moških 

in ženskih žepnih ter zapestnih ur. 
Carduccl 8, vrata 10. 00648 O

Kdor oglašuje
ta napreduje

V“Centru za obvestila,,Piazzadella Borsa 
št. 8 dobite te publikacije v slovenščini:

S. V. Ben6tt «Amerika*, cena 10 lir. (Kratka ln r 
nimivo pisana zgodovina Združenih ameriških držav).

»Ameriške znanstvene zanimivosti*, cena 10 lir. (Po- 
ljudno pisan pregled najnovejših odkritij na zdravniškem, 
kmetijskem, tehničnem in drugih področjih v Ameriki).

«1930-1944», cena 5 lir. (Pregled vojnih dogodkov v 
teh letih, s številnimi bilkami).

KAPLO ROSNER 1.

PREPOZNO
Deževalo je. Ljudje so hiteli po 

ozkih in zavitih ulicah pariškega 
predmestja. Tu ln tam je privozil 
lzvošce-k ali avto ln z blatom 
oškropil pešce.

Veter se Je zaganjal v tablico, 
na kateirt Je bilo napisano z 
nerodnimi zelenkastimi črkami 
»SCHERIE*. Bila je to gostilna 
«Scherie», središče, kjer so se 
shajali (Jelavcl ln ostali prebivalci 
lz nekega okraja francoske pre- 
stollce. Bila je skoraj vedno na
bito polna. Kartali so v njej, pili, 
prepevali, se shajali; skratka — 
ljudsko odpočlvališče.

Se vedno je lilo. Pred gostilno se 
je ustavil lzvoaček. Voznik se je 
zahvalil za napitnino in je od
peljal naprej. Gospod, Izbrano oble
čen za ulice pariškega predmestja 
je odprl vrata gostilne.

Gostilniški prostori so bili polni 
cigaretnega dima. Ljudje so se 
glasno pogovarjali, prepirali, kri

čali. V kotu je stal klavir in neka 
ženska je skušala s hreščečim gla
som prevpiti trušč gostov.

V kotu pri peči so sedeli trije 
moški. Jenoir, delavec v tekstilni 
tovarni, Charles Bouquet, delavec 
v isti tovarni ter Paul Rol, železni
čar. Bill so prijatelji in čakali so 
na elegantno oblečenega goepoda, 
ki Je pravkar stopil v gostilno.

Gospod v sivkasti moderno pri
krojeni obleki je bil znani pariški 
odvotnlk. Stalno se je sestajal s te
mi tremi delavci. Vzrok temu pa 
je bil ta, (Ja je slavni odvetnik tudi 
pisal. Pisal je najrazličnejše stvari 
in snov je nabiral v gostilni «Sche- 
rie*. Trem možakarjem je plačeval 
vino in tl so t mu radevolje pripo
vedovali vse mogoče doživljaje. 
Ravno tako so za gospoda odvetni
ka skrbno zapisovali razne spletke 
ln klepetanja, ki so krožila po pa
riškem predmestju.

Jean Renoir je navdušeno 
pozdravljal prišleca.

— «Naročite kar boljše vino, ne
kaj prav posebnega vam hočem 
danes povedati!*

Odvetnik je rade volje naročil 
boljše vino. Iz žepa je povlekel be
ležko, katero Je stalno nosil s 
soboj.

«Tarej„,» je začel Renoir.
(Odvetnik ga je napeto posfušal, 

si zapisoval, ostala dva pri mizi 
pa sta se skrivaj smejala, ker sta 
točno vedela, da Je vse Izmišljeno, 
kar mu pripoveduje Jean.

— «In potem — ln potem —» 
tajinstveno je mežikal.

— « Kaj je bilo potem?* je 
možikal.

— «Kaj Je bilo potem?* je vpra
šal odvetnik.

— «To vas bo stalo še. en 11-
terček!*

Odvetniku ni preostalo ničesar 
drugega, kot da naroči še en liter 
boljšega,

Jean je nadaljeval z nenavadno 
storijo, ki je odvetnika t&ko za
nimala.

Pili so še eno uro ln ravno tako 
dolgo Je Jean pripovedoval ln sl 
sproti izmišljeval. Odvetnik Je ne
navadno in zanimivo povest 
skrbno zapisoval v beležko.

Jean se Je že gugal na stolu. Bil 
je pijan. Charles je syetoval, da 
bi šli domov. T

Čakajte še vendar nekaj časa, 
Hej, natakar, še pol litra!* je 
naročil odvetnik.

Jean je navdušeno izpil kozarec 
na odvetnikovo zdravje, toda pri
povedovati ni več mogel. Jecljal je. 
Odvetnik je videl, da ne bo več 
mogel Izvleči nove snovi za roman, 
zato. se Je poslovil. Zmenili so se 
za dan, ko se bodo spet sestali v 
gostilni «Scherle».

II.
Charles je spremil Jeana do

mov. Sla sta po temnih ulicah. 
Jean, ki je bil zelo pijan, se je 
stalno spodtlkal ln Charles ga je 
moral čvrsto držati pod roko, da 
ne bi padel.

Končno sta prispela do hiše, kjer 
je stanoval Jean, Stara, visoka, siva 
stavba, kjer je stanovalo petdeset 
delavskih družin.

Jean je sam krenil po stopnicah. 
Krčevito se Je oprijemal ograje. 
Glava ga je bolela in vrtelo se mu 
Je. V tretjem nadstropju je otipal 
kljuko ln odprl vrata.

Njegova zona ln hčerka sta že 
spali. Stopil je v spalnico ln 
prižgal luč.

Zena se je zbudila.
— «Pozen sl, Jean!*
Nič ni odgovoril, vrgel je 

suknjič na tla ln si začel sezuvati 
čevlje.

— »Kje sl hodu tako dolgo?*
“ «Ne vprašuj me toliko!* se Je

obregnil.
— «Saj sem vendar tvoja žena*.
— »Tiho bodil* je zakričal.
— »Pst — otroka boš zbudil!* 
Zagnal je čevlje v kot. Hlače je

vrgel na posteljo, ugasnil luč in 
zlezel pod odejo.

Zena se je obrnila ln skušala 
zaspati.

Jean se je nekaj časa premeta' 
val, nato pa otipal hlače, katere 
Je pred kratkim vrgel na posteljo. 

Zbudil je i®no.
— »Hej, zbudi sel*
Preatrafcono se je obrnila prot

njemu. •
Nenadoma jo je začel ob

toževati najhujših stvari in pri tem 
vedno mahal s hlačami. Protlvils 
»o mu je in mu ni hotela dati za 
dovoljujočega odgovora.

— »Boš že priznala!*
V pijanosti In razdraženosti le 

prijel ženo za vrat. Začel jo 
daviti. Iskal Je ln zahteval prizna" 
nje, ki ne bi odgovarjalo resnic , 
ampak samo njegovi želji, ki ** 
je rodila v pijanosti. Zena je sat*10 
»6pla in skušala nekaj odgov 
Njena glava je končno omahnila 
njegovi roki. NI več sopla, ni 

Bila je mrtva, , 
(JTo-neo jutr'J

orlt‘- 
v

več branila, 
davljena.


